

Súd: Okresný súd Trnava  
Spisová značka: 14P/62/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2123206249  
Dátum vydania rozhodnutia: 09. 08. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Andrea Tomašovičová  
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2023:2123206249.1

## Uznesenie

Okresný súd Trnava v právnej veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: H. P., X.. X.XX.XXXX, V. J. N. X. H. XXXX/X, V., t.č. M. XX, V., dieťa rodičov - matka: Y. P., X.. X.X.XXXX, V. J. N. X. H. XXXX/X, V., t.č. M. XX, V., otec: neuvedený, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava, so sídlom J. Bottu 4, Trnava, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým ukladá matke povinnosť odovzdať maloletého H., X.. X.XX.XXXX do starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov do Centra pre deti a rodiny Pečeňady, so sídlom Pečeňady 66, Pečeňady.

II. Súd u k l a d á Centru pre deti a rodiny Pečeňady, so sídlom Pečeňady 66, Pečeňady, povinnosť odovzdať maloletého H., X.. X.XX.XXXX dňa 17.9.2023 do starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov do Centra pre deti a rodiny Piešťany, so sídlom Sasinkova 11, Piešťany.

III. Súd uznesenie Okresného súdu Trnava č.k. 14P/55/2023-19 zo dňa 2.8.2023 vo výroku I. m e n í v časti miesta odovzdania maloletého tak, ako je upravené vo výroku I. a výroku II. tohto uznesenia. V ostatných častiach zostáva uznesenie nezmenené.

### odôvodnenie:

1. Dňa 28.7.2023 bol tunajšiemu súdu doručený návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým by súd uložil matke maloletého povinnosť odovzdať maloletého H. P.X., X.. X.XX.XXXX do starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov, a to do Centra pre deti a rodiny Piešťany, so sídlom Sasinkova 11, Piešťany.

2. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia uvádza, že neodkladným opatrením Okresného súdu Trnava sp. zn. 31P/33/2018 zo dňa 26.4.2018, bol maloletý H. umiestnený do Centra pre deti a rodiny Piešťany pre podozrenie z týrania a zanedbávania starostlivosti zo strany matky. Ústavná starostlivosť bola maloletému nariadená Okresným súdom Trnava č.k. 20P/19/2019 - 38 zo dňa 12.6.2019. V súčasnosti prebieha konanie na Okresnom súde v Piešťanoch vedené pod sp. zn. 13P/185/2019 vo veci zrušenia ústavnej starostlivosti a zverenia maloletého do náhradnej osobnej starostlivosti starej matke. Uznesením Okresného súdu Piešťany sp. zn. 9P/18/2023 súd neodkladným opatrením rozhodol odovzdať maloletého do starostlivosti matky do rozhodnutia súdu vo veci samej. Na základe tejto skutočnosti bola s rodinou nastavená spolupráca ambulantnou a terénnou formou pracovníkmi odborného tímu Centra pre deti a rodiny Trnava. Spolupráca s matkou bola od začiatku veľmi problémová a to najmä v komunikácií, skontaktovať sa s matkou bolo veľmi náročné, sama od seba nikdy nekontaktovala pracovníkov. Matka začiatkom spolupráce neavizovala žiadne výchovné problémy s H., učil sa dobre a starostlivosť o neho zvládala. V období od 13.05.2023 do 13.06.2023 sa matka na osobnom stretnutí s pracovníkmi odborného tímu vyjadrila, že maloletý začína mať problémy v zvládaní emócií, čo sa prejavuje aj v školskom prostredí tým, že niečo poškodí. V domácom prostredí býva často nahnevaný, pričom sa matka priznala, že počas nočných zmien

necháva dieťa samé. Dňa 19.5.2023 bol Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava informovaný od CDR Piešťany, že maloletý H. utiekol od matky k jej bývalému partnerovi, pretože maloletý bol údajne vyprovokovaný jej prastarou matkou C. Z., ktorá bránila maloletému hrať sa vonku. H. správanie sa začínalo zhoršovať a pre jeho zlé správanie mal byť vylúčený z družiny. Dňa 19.6.2023 sa podarilo pracovníkom OT CDR Trnava skontaktovať s matkou, pričom im to zdvihla uplakaná a rozrušená a uvádzala, že maloletý H. má záchvat hnevu, nedokáže ho utíšiť, kope ju, udiera, rozbíja veci okolo seba v byte, ale aj na dvore. Takto sa maloletý údajne správa niekoľko dní. V tomto období boli u matky vykonané opakované šetrenia domácnosti v dňoch 26.5.2023, 14.6.2023, 23.6.2023 a 29.6.2023, pričom šetrenie sa podarilo vykonať iba dňa 26.5.2023. V domácnosti neboli zistené žiadne závažné nedostatky. Matka v rozhovore potvrdila maloletého vzdorovité správanie. Po zistení, že matka necháva maloletého v noci samého, bola matka upozornená na to, aby maloletého nenechávala samého doma a aby si našla niekoho na stráženie. S matkou si navrhovateľ dohodol niekoľkokrát stretnutie na OSPODaSK, na ktoré sa nedostavila bez udania dôvodu. Na základe predvolania sa dňa 3.7.2023 matka dostavila na OSPODaSK spolu s maloletým, pričom sa vyjadrila, že maloletého Martina v noci stráži jej bývalý partner. V poslednom čase ani nepracovala z dôvodu, že sa venovala maloletému. Zdôverila sa, že má s ním výchovné problémy, pre ktoré ich skoro vyhodili z bytu. Martina nemôže dať k nikomu pre jeho zlé správanie. Dňa 3.7.2023 na stretnutí s OT CDR Trnava matka uviedla, že sa H. správanie veľmi zhoršilo, nepomohlo ani to, že obnovila kontakt s bývalým partnerom, práve naopak, údajne ešte aj tento podryva autoritu matky, dieťaťu dovolí to, čo mu matka zakáže. Maloletý H. opakovane napáda matku, rozbíja veci naokolo. Matka sa vyjadrila, že maloletého nezvláda, potrebuje si už oddýchnuť od neho a nevie ako mu má vo svojom aktuálnom stave pomôcť. Na základe vyššie uvedených skutočností Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava má za to, že v súčasnosti matka nie je schopná zabezpečiť dieťaťu riadnu starostlivosť a navrhujú, aby súd uložil matke povinnosť odovzdať maloletého H. do starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov do Centra pre deti a rodiny Piešťany. K návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia navrhovateľ priložil aj posudok zo školy zo dňa 31.5.2023, priebežnú správu OT CDR Trnava zo dňa 13.6.2023 a 3.7.2023, emaily - informácie od OT CDR Trnava zo dňa 19.6.2023, 29.6.2023, 6.7.2023, 27.7.2023 a zápisnicu spísanú s matkou na OSPODaSK zo dňa 3.7.2023.

3. Dňa 2.8.2023 Okresný súd Trnava uznesením č.k. 14P/55/2023-19 výrokom I. nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uložil matke povinnosť odovzdať maloletého H., X.. X.XX.XXXX do starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov do Centra pre deti a rodiny Piešťany, so sídlom Sasinkova 11, Piešťany a výrokom II. ustanovil Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava, so sídlom Jána Bottu 4, Trnava za procesného opatrovníka maloletého dieťaťa.

4. Dňa 9.8.2023 bol tunajšiemu súdu doručený návrh a oznámenie Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava, ktorým súdu oznámili, že dňa 8.8.2023 bolo Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava oznámené Centrom pre deti a rodiny Piešťany, že v ich centre bola z dôvodu podozrenia ochorenia hepatitídy nariadená karanténa v trvaní 50 dní. Rozhodnutím Regionálneho úradu verejného zdravotníctva sp. zn. RÚVZTT/OE/2136/7141/2023 v časti písm. g) výroku, Regionálny úrad verejného zdravotníctva zakázal prijímanie nových, neimúnnych detí do Centra pre deti a rodiny Piešťany, so sídlom Sasinkova 11, Piešťany a premiestňovanie detí z tohto zariadenia do iných zariadení v čase trvania nariadených protiepidemických opatrení. Dňa 8.8.2023 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava kontaktoval CDR Pečeňady so žiadosťou o rezerváciu miesta pre dočasné umiestnenie maloletého H., a to do 16.9.2023. Matke maloletého dieťaťa doposiaľ nebolo doručené uznesenie Okresného súdu Trnava č.k. 14P/55/2023-19 zo dňa 9.8.2023, preto maloletý nebol odovzdaný do CDR Piešťany. Vzhľadom na vyššie uvedené, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava navrhuje, aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uloží matke povinnosť odovzdať maloletého do starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov do Centra pre deti a rodiny Pečeňady, so sídlom Pečeňady 66, Pečeňady a zároveň uložil povinnosť CDR Pečeňady odovzdať maloletého dňa 17.9.2023 do starostlivosti CDR Piešťany.

5. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku v znení neskorších predpisov, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

6. Podľa § 2 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku v znení neskorších predpisov (ďalej len „CSP“), podľa tohto zákona sa postupuje, ak je daná právomoc súdu, pokiaľ Civilný mimosporový poriadok, Správny súdny poriadok alebo iný zákon neustanovuje inak.

7. Podľa § 324 ods. 1 CSP, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 326 ods. 1 a 2 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha. K návrhu musí navrhovateľ pripojiť listiny, na ktoré sa odvoláva.

10. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

11. Podľa § 329 ods. 1 a 2 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

12. Podľa § 330 ods. 1 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

13. Podľa § 331 ods. 1 CSP, návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

14. Podľa § 333 CSP, neodkladné opatrenie zanikne, ak uplynul čas, na ktorý bolo nariadené.

15. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

16. Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

17. Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

18. Neodkladné opatrenia sú primárne upravené v ustanoveniach § 324 a nasl. CSP, pričom ustanovenia § 360 a nasl. CMP upravujú len niektoré otázky týkajúce sa neodkladných opatrení súdu, ktoré sú výnimkami zo všeobecnej právnej úpravy podľa CSP. Neodkladné opatrenie je prostriedkom naliehavej procesnej ochrany a je určené na riešenie takých situácií, kde je potrebný rýchly zásah súdu, rýchla úprava pomerov účastníkov konania. Predpokladom nariadenia neodkladného opatrenia je, aby sa aspoň osvedčila potreba neodkladnej úpravy, o ktorej nemôžu byť vážne pochybnosti, pričom táto úprava sa musí javiť ako naliehavá. Nariadiť neodkladné opatrenie je možné vtedy, ak je potrebný okamžitý zásah súdu a tento dôvod musí existovať v čase, keď o nariadení neodkladného opatrenia súd rozhoduje.

19. Podmienkou pre vyhovieť návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je naliehavosť situácie, vyžadujúca neodkladné riešenie veci v záujme predchádzania vzniku novej poruchy v právnom vzťahu. V dôsledku toho súdy o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia nerozhodujú až po zistení

skutkového stavu, ale už na základe osvedčenia tvrdených skutočností. Pri nariaďovaní samotného neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení. Miera osvedčenia potrebných skutočností sa riadi danou situáciou, najmä naliehavosťou jej riešenia. Preukázanie alebo aspoň osvedčenie skutočností odôvodňujúcich nariadenie neodkladného opatrenia sa posudzuje tak podľa obsahu návrhu, pripojených listín a skutkových okolností z nich vyplývajúcich, ale aj dôvodnosti návrhu z hľadiska právneho posúdenia veci. Účelom neodkladného opatrenia je totiž rýchle a pružné riešenie tej situácie, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu.

20. Vzhľadom na to, že konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia neumožňuje vykonať vo veci dokazovanie, ako je tomu v rámci konania vo veci samej, súd vychádza iba zo skutočností, ktoré považuje za preukázané. Súd po oboznámení sa s návrhom navrhovateľa a spisovým materiálom má za to, že návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava na nariadenie neodkladného opatrenia je dôvodný.

21. Súd má z návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a jeho príloh za preukázanú potrebu neodkladnej úpravy pomerov, a to z dôvodu nariadených protiepidemických opatrení v Centre pre deti a rodiny Piešťany.

22. Uznesením Okresného súdu Trnava č.k. 14P/55/2023-19 zo dňa 2.8.2023 bola neodkladným opatrením matke uložená povinnosť odovzdať maloletého H., X.. X.XX.XXXX do Centra pre deti a rodiny Piešťany, avšak vzhľadom na oznámenie a návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zo dňa 9.8.2023 bolo potrebné nariadiť nové neodkladné opatrenie, keďže došlo k zmene pomerov, z dôvodu vyhlásenej karantény v Centre pre deti a rodiny Piešťany, ktorým súd uloží matke povinnosť odovzdať maloletého do iného zariadenia nahrádzajúceho starostlivosť rodičov, a to do Centra pre deti a rodiny Pečeňady. Súd zároveň uložil povinnosť Centru pre deti a rodiny Pečeňady odovzdať maloletého H. dňa 17.9.2023 do Centra pre deti a rodiny Piešťany, t.j. po skončení nariadených protiepidemických opatrení.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu je možné podať odvolanie v lehote do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Trnava. V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania, a síce ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis, spisová značka konania (§ 127 ods. 1 Civilného sporového poriadku) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh) (§ 363 Civilného sporového poriadku). Podanie treba predložiť s potrebným počtom rovnopisov a s prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde a aby každý účastník dostal jeden rovnopis.